# 民法典为消费者的维权"撑腰"?

2021年1月1日,《中华人民共和国民法典》正式施行。民法典是新中国成立以来第一部以"法典"命名的法律,是新时代我国社会主 义法治建设的重大成果。民法典与消费者权益保护关系重大,涉及民事行为能力、合同、人格权、侵权责任等诸多与消费者权益密切相关 的内容。依法保护消费者合法权益,首先要正确理解民法典的精神与内容。我们梳理一下部分与消费者权益保护密切相关的民法典条文。

## 格式条款可主张非合同内容

#### 【民法典】第 496 条

格式条款是当事人为了重复使用而 预先拟定,并在订立合同时未与对方协商 的条款。采用格式条款订立合同的,提供 格式条款的一方应当遵循公平原则确定 当事人之间的权利和义务,并采取合理的 方式提示对方注意免除或者减轻其责任 等与对方有重大利害关系的条款,按照对 方的要求,对该条款予以说明。提供格式 条款的一方未履行提示或者说明义务,致 使对方没有注意或者理解与其有重大利 害关系的条款的,对方可以主张该条款不 成为合同的内容。

【解析】:消费者马女士投诉,其在某 银行存款时,工作人员向她推销一项最新 存款业务称"存满五年,就能得到比普通 存款利息高很多的分红"。一年后,马女士 急用钱到银行取款时,才发现其所谓的存 款变成了某保险公司的分红保险。她随即 与银行交涉,工作人员以她已签字同意为 由劝说,遭到马女士拒绝后,工作人员又 称提前取款需要扣除2700元,马女士不 同意,要求全额退款。民法典施行后,此类 格式条款效力如何?

目前,大量企业、银行、保险等经营者 的格式合同有着密密麻麻的条款,一旦出 现纠纷,经营者以消费者已签字确认为由 主张自己无须承担责任。

这种情况消费者可以依据民法典维

权。民法典对格式条款的规定做了一定调 整,将原来"免除或限制其责任的条款" 扩展到"免除或减轻其责任等与对方有利 害关系的条款",进一步强化经营者提示、 说明义务;同时,将原来的法律后果"可撤 销该格式条款"调整为"可以主张该条款 不成为合同的内容",避免因撤销权行使 期限短,不利于消费者维权的情况,进一 步保护了消费者权益。因此,对于与消费 者有重大利害关系的条款,经营者若没有 履行提示或者说明义务, 致使消费者没有 注意或者理解的,即便是消费者签订了合 同,消费者仍可以主张该格式条款不成为 合同的内容。

# 网购合同提交订单成功时成立

#### 【民法典】第 491 条

当事人一方通过互联网等信息网络 发布的商品或者服务信息符合要约条件 的,对方选择该商品或者服务并提交订单 成功时合同成立,但是当事人另有约定的

【解析】:某著名品牌的官方网站商城 宣传搞促销活动,商品按标价3折出售, 李某下了订单, 页面显示"交易成功"。后 该商城称该商品无货,取消订单。民法典 施行后,此类交易如何处理?

近年来, 网购已成为不可阻挡的趋 势。民法典对网购合同的规定,是对时代 潮流的正面回应,为消费者提供了有力的 法律保障。民法典规定了合同在提交订单 成功时成立, 意味着双方的合同已经生 效,商城单方面取消订单构成违约。当然 民法典也规定了当事人另有约定的除外, 目前有的电商平台以"下单目付款""卖 方实际向买方发货"等为标准,可以视为 另有约定。但这些格式条款的约定,应符 合前述格式条款的处理规则。

## 预约合同亦有效力应当遵守

#### 【民法典】第 495 条

当事人约定在将来一定期限内订立 合同的认购书、订购书、预订书等,构成预 约合同。当事人一方不履行预约合同约定 的订立合同义务的,对方可以请求其承担 预约合同的违约责任。

【解析】: 龙先生在某网站购物节下单 支付定金预订某优惠产品,之后,某网站 认为产品的价格过低,且双方仅是预约合 同,要求龙先生要么调整价格,要么取消 订单。民法典施行后,消费者在预约合同 中的权利如何保障?

民法典规定在立法层面界定了预约 合同及其效力。预约合同一经成立生效, 即在当事人之间产生了按照预约合同约 定的条款签订本约的权利义务。预约合同 中已有明确约定,如标的、价款等,当事人 应直接订入本约;预约合同中没有约定的 条款,当事人应遵守诚实信用原则进行磋 商后,订立本约。若因当事人一方原因未 能订立本约的, 其就应当承担违约责任。 若因不可归责于当事人双方的事由,导致 本约未能订立的,不构成对预约合同的违 约。某网站以双方仅是预约合同来要求调 整价格,实际是要改变预约合同约定的价 格,是违反合同约定的行为。

# 违约责任也可适用精神损害赔偿

#### 【民法典】第 996 条

因当事人一方的讳约行为,损害对方 人格权并造成严重精神损害,受损害方选 择请求其承担违约责任的,不影响受损害 方请求精神损害赔偿。

【解析】王女士在某旅行社报了出国 旅游团,后在瑞士旅游期间因爬雪山不慎 摔伤, 回国后确诊为 T12、L2 椎体压缩骨 折,经伤残等级鉴定,王女士的伤情构成 了十级伤残。王女士摔倒时导游并未在身 边,其要求某旅行社承担责任。

在以往的司法实践中,若消费者按合 同追究经营者违约责任的,法院一般不支 持消费者精神损害赔偿的主张。

民法典的规定打破了侵权责任与违 约责任泾渭分明的救济体系,拓展了精神 损害赔偿的适用范围,消费者因对方的违 约行为受到严重精神损害的特殊情形,仍 可要求对方赔偿精神损害,从而为消费者 人格权益的保护提供了更为周延的方案 和更为充分的救济。

(上海市司法局)

# 5月1日起沪非机动车立法管理 严禁在楼道进行电动车充电

据统计,2020年全市发生380多起电动 自行车火灾事故,导致20人死亡,而解决好这 些电动车私自改装、飞线充电、违规停放等棘 手问题成为社区安全治理的关键。

《上海市非机动车安全管理条例》(以下 简称《条例》) 已经市十五届人大常委会第二十 九次会议表决通过,将于今年5月1日起施行。

#### 禁止电动自行车在楼道充电,情节严重最 高罚5万元 《条例》规定,电动自行车充电时应当确

保安全,不得违反用电安全要求私拉电线和插 座为电动自行车充电。禁止电动自行车在建筑 物首层门厅、共用走道、楼梯间、楼道等共用部 位,以及疏散通道、安全出口、消防车通道及其 两侧影响通行的区域、人员密集场所的室内区 域停放、充电。

如果电动车违法停放、充电,怎么办?《条 例》还明确了相关法律责任,电动自行车在人 员密集场所室内区域违规停放、充电的,由消 防救援机构对人员密集场所责令改正,处 1000元以上1万元以下罚款;情节严重的,处 2万元以上5万元以下罚款。

### 核发快递外卖专用号牌,加强平台合规化 管理

快递、外卖从业者基数庞大,是电动自行



车违规乱象的重灾区。《条例》明确,对用干快 递、外卖等网约配送活动的电动自行车,公安 机关应当核发专用号牌。

如果平台失职,将会承担怎样的法律责 任?根据《条例》,违反相关规定,企业未按规定 履行交通安全管理义务的,由公安机关或者邮 政管理、市场监管部门责令改正,处1万元以 上10万元以下罚款: 拒不改正或者造成交通 事故致人死亡且负主要责任以上的,处10万 元以上50万元以下罚款,并可责令停业整顿。

同时,为了加强非机动车停放场所和充电 设施建设,预防和遏制非机动车火灾事故发 生,《条例》鼓励国家机关、企业、事业单位、社 会组织新建、改建、扩建非机动车集中停放场 所及充电设施, 破解电动自行车集中停放、充 申最后"一公里"。

# 纠错有奖欢迎大家来做

如果您在阅读本月《社区 晨报》时发现任何差错,可关注 微信公众号"上海社区发布"并干后台直接 留言,将您发现的问题发送给我们(注明报 纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本 期截止日期为2021年4月1日)。本月纠 错质量最高的一位读者,将成为最佳"啄木

鸟",并获得100元的现金奖励;本月纠错

鸣木卿 质量相对较高的另外十位读者,则将成为优 秀"啄木鸟",并获得纪念品一份。

2021年2月优秀"啄木鸟":徐洪源、张德

胜、周龙根、严志明、朱 建国、滕国梅、赵水生、 刘童、庄秀福、路永敏 2021 年 2 月最 佳"啄木鸟":陆晓地

佳"啄木鸟":陆晓地



